

喜迎党的生日 他们庄严宣誓

“七一”主题活动在中共一大会址举行

**不忘初心
牢记使命
庆祝建党97周年**

青年报记者 刘昕璐

本报讯 为庆祝中国共产党成立97周年，“守望初心，砥砺前行——我宣誓！”“七一”主题活动昨天上午在中共一大会址纪念馆首批领誓人的带领下，数十名来自基层一线的党员代表面对党旗庄严宣誓，聆听“初心与使命”情景党课并参观陈列展。当天，中共一大会址“全国重点文物保护单位”标志牌揭牌，并向“党的诞生地”党员志愿服务队授旗，《上海红色文化地图》也在活动上首发。组织党员重温入党誓词，是党内

政治生活的重要仪式，也是开展党员党性教育的重要载体。党的十九大闭幕后，习近平总书记带领中央政治局常委集体瞻仰中共一大会址，重温入党誓词，向全党发出了“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的伟大号召并强调，入党誓词字数不多，记住并不难，难的是终身坚守。每个党员要牢记入党誓词，经常加以对照，坚定不移，终生不渝。这次“守望初心，砥砺前行——我宣誓！”“七一”主题活动，就是引导全市广大党员在重温入党誓词中强化党的意识、锤炼坚强党性，任何时候都不忘初心、牢记使命，在苦干实干、努力奋斗中，为上海当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展先行者作出新的贡献。

本次“七一”主题活动由中共上海市委组织部、中共上海市委宣传部、市文广局主办，为进一步规范党员集体宣誓活动，增强仪式感、庄重感，中共一大会址纪念馆成立了首批领誓

人队伍，并在党的生日当天向领誓人颁发聘书。首批20位领誓人从本市十九大代表、市十一次党代会代表，以及获得全国和本市“两优一先”等荣誉称号的基层优秀党员中推荐产生，将在“七一”“十一”等重大节点和重要活动中参与领誓活动。首批领誓人队伍成立的同时，还成立了中共一大会址纪念馆“党的诞生地”党员志愿服务队，并在活动当天举行了授旗仪式。

活动当天，参与活动的领导及党员代表集体聆听了“初心与使命”情景党课，以实景表演和朗诵的形式引领观众一同追忆中国共产党在上海开启的伟大征程，激励党员不忘初心，牢记使命，永远奋斗。李大钊、陈望道、张人亚……一个个光辉的革命先驱形象，以穿越时空的方式在这里向参观者叙述他们的理想和信念。

当天，《上海红色文化地图》发布仪式也在主题活动中举行。1921年中国共产党在上海正式宣告成立，从

此以后，党的历史上始终铭记着“上海”的名字，上海的大街小巷遍布着中国共产党人的足迹。为迎接建党百年，弘扬革命传统，打响“上海文化”品牌，由中共上海市委宣传部、市委党史研究室指导，上海市文化广播影视管理局、上海市文物局、上海旅游局策划，上海市文物保护研究中心监制，上海市测绘院编制，共同推出了《上海红色文化地图》。

据悉，地图主要以党史研究和文物保护相关资料为依据，结合实地核查，最终汇聚387处红色文化资源，并精选其中333处落点标注。市文广局副局长褚晓波介绍，《上海红色文化地图》的问世，有助于各方充分利用上海的红色文化资源，积极推动红色文化旅游，广泛开展爱国主义和革命传统教育，大力弘扬和培育伟大的民族精神，同时，延续红色文脉、传承红色基因，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

中共二大会址纪念馆有一支均龄30岁的先锋党支部 他们用朝气蓬勃的精神传承使命

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 中共上海市静安区中共二大会址纪念馆支部委员会（以下简称二大党支部）于2009年6月建立，现有党员11名。平均年龄只有30岁的党员们始终以建设学习型、服务型、创新型党支部为目标，夯实团队建设，讲好党史故事，发挥堡垒作用，传承红色基因，弘扬时代精神，不断提高支部的创造力、凝聚力和战斗力。

先锋引领，讲好党史故事

二大党支部由副馆长尤玮任党支部书记、办公室主任朱胤任副书记、人事干部许兰任组织委员、研究室负责人倪娜任宣传委员、宣教陈列保管部馆员许琴任纪检委员。

二大党支部是一个年轻而充满朝气的基层党组织。去年11月底的一天，排队的人群中突然有位阿姨情绪激动，对着正在一线接待的尤玮发泄不满，“你们的预约电话永远都是忙音，一直都打不通。”尤玮微笑着请她进馆，邀请她到接线员工作的地方参观，只见两名接线员一刻不停地在接热线。几分钟后，这位阿姨回到队伍中，劝其他观众，“他们很忙的，人实在太多了。”

尤玮拿出一组数据：2017年7月至2018年6月，纪念馆参观人数达31.2万人次，参观团队达4286批次。党员发挥先锋模范作用，重要接待规范有序，支委会成员主动承担讲解任务；高峰接待保障到位，全体党员奋战一线，点式讲解轮流值守；日常接待热情周到，以观众需求为导向，策划菜单式服务和体验式参观。

有一天下雨天，工作小组微信群里传来一张照片，照片上观众们撑着伞，秩序特别好，长长的队伍蜿蜒到了纪念馆附近的绿地边上。“天呢，我每天在里面不停地讲解，都不知道门口排成这样了。”“下雨天，门口秩序还那么好，厉害了。”

深挖史料资源，策展研讨出成果

二大党支部抽调业务能力强的精干力量，书记带头组建党课研发宣

讲小组，结合宣传热点和自身特点，策划了“红色足迹——中国共产党党章历程”“明灯指路——中国共产党第二次全国代表大会始末”“伟大发端——中国共产党群众路线的发端”等党课。小组成员定期学习、集体备课、个性宣讲，根据观众需求研发普通型党课和微型党课，面向全市提供免费预约、上门送讲等服务。部分党员受聘为市委讲师团成员，2016年支部宣讲员还通过市委组织部党建服务中心电教平台进行党章课程录制，供全市党员随时观看学习。近两年，支部党员宣讲党课300余场，听众逾两万人次。

中共二大会址纪念馆于2013年被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位，其中“中共二大第一次全体会议会址”为重点安全防范区域，纪念馆馆藏文物1500余件。为确保红色圣地的安全有序，纪念馆支部与物业团队形成合力，落实岗位责任，建立“四防安全”制度。通过每日巡查、节假日值班等机制，确保365天在岗，并建立预警机制；通过全方位的“人防+技防”措施，确保纪念馆软、硬件安全系数均达到国内最高标准——一级风险等级，每位党员切实做到守土有责、守土尽责。

不仅如此，二大党支部还抽调业务相关同志组建专题展览研发小组，从大纲拟定到设计制作再到现场施工，党员定岗定责，按照时间节点保质保量推进专题展览项目，保证场馆常看常新。

开设第二课堂教育

自2017年8月开始，纪念馆承接“国旗下成长——上海青少年升国旗暨爱国宣讲主题活动”。因该活动恰逢周末，纪念馆党员主动放弃休息时间，轮流排班，承担了每场活动的策划、组织与保障工作，发挥了良好的带头示范作用。一方面，保证每场活动顺利开展，每周日提早到馆，检查活动设备，清点活动道具，保障活动流程；另一方面，定期组织青少年培训，邀请国旗班战士对小小升旗手、护旗手们进行规范化动作指导，



二大党支部于2009年6月建立。

青年报记者 吴恺 摄

提升青少年参与感和仪式感。截至目前，纪念馆共举办升旗仪式40余场，2000余名中小學生参与其中。

自2015年，由中共二大会址纪念馆年轻党员组建的师资团队每周五中午赴共建单位静安区第一中心小学授课。授课内容涵盖：党史故事、接待礼仪、演讲技巧等。授课组的党员同志利用休息时间通过单独备课、集体点评等方式形成基础课件，通过学生反馈、定期更新等方式提升授课实效。通过近三年的摸索实践，从课程安排到宣讲内容再到授课形式，不断完善，逐步形成了一套既有二大特色又深受小学生欢迎的课程体系。三年间，共授课84堂，164名小学参与课程培训。

每年暑假，纪念馆的党支部会为一所特殊的学校——“兴家残疾人子女义务辅导学校”的孩子策划夏令营活动。党支部立足纪念馆自身特点与优势，策划了从兴趣爱好培养到增强安全意识等系列培训。培训内容丰富实用，授课形式寓教于乐，孩子们在潜移默化中增长知识，培养能力，树立信心。

二大党支部全体成员奋战在一线的同时，注重倾听观众的心声。中国浦东干部学院的老师在一次宣誓后留下这样的感悟：每次前来瞻仰二大会址，心中总是充满着庄严和肃

穆。在那个苦难深重的中华大地，一群风华正茂的年轻人抱着救国救民的真挚愿望，本着民族复兴的不懈追求汇聚到了这里。今天每一位二大工作人员身上洋溢的朝气蓬勃，都仿佛让我们看到那种精神和使命的传承。

首部党章守护人张人亚的后人——张时华老先生在参观完二大后，感慨万千为纪念馆的年轻党员们讲述了当年张人亚秘藏党章的动人故事，满怀欣慰地说：“有你们在这里守护党章，我放心，我放心……”

一位年近8旬的老党员冒着酷暑坚持在门口站立排队，一再婉言谢绝工作人员对他的照顾，他说：“作为一名普通的党员，我今天就是来瞻仰党的二大这块红色圣地的。既然是来瞻仰的怎么能够坐着，我站一站一小会儿，而你们一站就是一整天啊。”尤玮表示，“这些质朴的话语，都让我们备受感动，同时也让我们汲取到来自每一位观众和基层党员带来的鼓舞和力量。”

作为建立在党章诞生地的党支部，全体党员深感责任重大而又无上光荣。2021年中国共产党将迎来建党百年，二大支委成员率先垂范，每个党员立足本职岗位，明确使命担当，跨前一步思考，以打造学习型、服务型、创新型党支部为目标，不断在实际工作中发挥战斗堡垒作用。